

共服务。通过22年文明生态村创建,农村环境面貌得到明显改善,社会文明程度有所提升。三亚博后村、海口施茶村、琼海博鳌镇等地都取得了可喜的显著变化,成为海南践行“小康不小康,关键看老乡”重要论述的生动缩影。

此外,海南省积极开展文明村镇、文明单位、文明校园、文明家庭创建。目前,全省共有86个全国文明村镇、241个省级文明村镇,158个全国文明单位、428个省级文明单位,13户全国文明家庭、286户省级文明家庭,15所全国文明校园、179所省级文明校园。

文明培育、文明实践、文明创建,文明日渐成为海南城乡最温暖底色。2023年省政府工作报告明确指出要“加强精神文明建设”“深化群众性精神文明创建活动”。

塑好文明形象 打造靓丽名片

“沙滩、草地、礁石旁都设有文明标语,景区内专设吸烟区,来三亚‘做客’,也应遵守文明礼仪,为宣传文明风尚、呵护城市环境助力。”今年春节假期,三亚旅游迎来“开门红”,不少“回头客”发现,三亚城市变得更干净了,景区、车站等公共场所内的秩序越来越好,出游更加文明了。

干净整洁的街道、秩序井然的车流、文明礼让的行人、贴心服务的志愿者、生动醒目的文明宣传标语……一步一景、步步是景,文明构成一道道靓丽的风景线,也是人们对城市印象绕不开的“加分项”。

春风化雨,润物无声。在万宁山根镇,一块小小的“红黑榜”正悄

然改变着一些村民的积习陋习。2022年4月以来,山根镇在全镇推行“红黑榜”制度,“红黑榜”由村民选出“红九条”“黑九条”,据此每月开展一次评选,并将其结果张贴公示。“积极参与疫情防控”“热心帮助服务村民”“入选美丽庭院户”……大半年以来,一条条红榜名单激发了大家的自我成就感和集体荣誉感,形成了互相监督、彼此激励的导向氛围,有效提升了村民道德素质和乡风文明程度。

树立文明新风,塑造文明形象。文化反映着城市的特质品位和形象风格,文化建设是培根铸魂、凝神聚力的重要事业,也是精神文明建设的重点工作抓手。

今年1月,《海南省文明行为促进条例》施行两周年之际,一批极具本土特色的公益广告出现在海南各景区、餐厅、公交等公共场所——热情帅气的“雷公马”带着“椰小果”“梅小花”两位小朋友在不同生活场景里,号召大家学习践行文明行为,深入人心的文化符号、鲜活灵动的宣教画面让人眼前一亮。

沈晓明指出,加强精神文明建设“要发扬优秀传统文化,把具有海南特色和时代价值的文化精髓提炼出来,实现创造性转化和创新性发展,用优秀传统文化涵养社会文明新风”。

省长冯飞在研究“十四五”文化强省建设相关工作时强调,要充分结合海南文化特色,持续打造推出文化强省重大标志性产业项目,积极推进特色旅游文创产品开发。

不久前,全省精神文明建设工作会议召开,根据会议,2023年海

南将从强化思想引领、内强基础、外塑形象等方面推出100项活动推进精神文明建设,提升自贸港“气质”“颜值”。省文明办相关负责人表示,海南将深度挖掘琼剧、临高木偶戏、黎锦、儋州调声、崖州民歌、黎族传统乐器等能充分展示海南自贸港形象的本土文化,重新提炼、精心构思富有现代化气质的海南文明标签。此外,今年还将调动全媒体发布资源和博鳌亚洲论坛、中国国际消费品博览会、RCEP区域发展媒体智库论坛等文化交流活动传播平台,积极开展对外宣传。借助中央媒体和国外媒体的资源渠道,开展形式多样的“走出去”和“请进来”活动,讲好海南文明故事、传播海南文明文化、展示海南文明形象。

理想信念更坚定、公共秩序更优良、社会风气更清正……春生夏长,秋收冬藏,海南精神文明建设工作取得的积极成效,为全省上下加快建设具有世界影响力的中国特色自贸港注入了澎湃的精神动能,一个充满能量与活力的海南正在展露英姿。

精神文明建设是推进高质量发展的重要支撑,是实现中国式现代化的重要要求;在高标准、高质量推进中国特色自贸港建设过程中,海南精神文明建设必须不断加强。守正创新,同心共筑,海南定能交出物质文明和精神文明建设的双优答卷。■